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mielipide

lukijalta

Miksi pudotitte välitysvasi-
koitten hintaa? Nyt ei saa edes 
siemennysmaksua, saati sitten 
ruokintaa. Mutta pahinta 
on, jos sulla on maksullinen 
lomitus. Lomittaja laskee ajan 
vasikanjuotolle, hidasjuontinen 
vasikka vie aikaa ja se tekee 
lisähintaa. 

Tila maksaa vasikasta. Kan-
nattaa mieluummin teurastaa 
itselle. Tässä vaiheessa sonni 
lähtee maksullisena tilalta.

Toisin oli 80–90-luvulla. 
Silloin välitysvasikasta sai 
1 000 markkaa. Miksi huijaus 
on laillista?

Huijattu

Atrialle

Ympäristönsuojelusta on tullut 
keino tehdä bisnestä tavalla jos 
toisella. Tällä kertaa Lehtomä-
en surkea ainoastaan pienpuh-
distamoita markkinoivia tahoja 
hyödyttänyt jätevesilaki saa 
jatkoa, kun kunnat velvoitetaan 
järjestämään sako- ja umpi-
kaivolietteen jätehuolto. Aivan 
kuin kurjistuvilla kunnilla ei jo 
olisi tarpeeksi velvoitteita.

Laajoja alueita kilpailutta-
malla pienet toimijat pudo-
tetaan pelistä pois ja suuret 
yhtiöt saavat laajan monopolin. 
Kiinteistön omistaja ei enää saa 
päättää, koska ja kuka oman 
kaivon tyhjentää.

Alun perinkin oli järjetöntä 
ruveta tuljuttamaan haja-
asutusalueiden sakokaivojen 
lietettä kymmeniä kilometrejä 
rasittamaan kuntien jätevesi-
laitoksia ja lopuksi pumpata 
tuotos järveen.

Vanha systeemi, jossa kaivo 
otettiin kakkatykillä tyhjäksi 
ja levitettiin peltoon, oli niin 
kansantalouden kuin ympä-
ristönkin kannalta paras ja 
toimivaksi todettu ratkaisu.

Näitä lakeja säätelee sakki, 
joka ei koskaan ole paskakaivon 
kantta raottanutkaan.

Mikko Nurmo
Valkeakoski

Sonta  
peltoon

Jyrki Kataisen (kok.) hallituk-
sen hallinto-, kunta- ja liiken-
neministeri Henna Virkkunen 
(kok.) yritti panna kuntakentän 
uuteen asentoon. Hallitus us-
koi, että suurkunnilla hoidetaan 
kestävyysvajeet ja kuntien 
palvelutarjonta kertalyönnillä 
kuntoon.

Ei tullut pakkoliitoksia, ei 
sotea eikä oikeastaan mitään, 
mutta poliittiseen kielenkäyt-
töön jäi sana hallintohimmeli.

Virkkunen epäonnistui 
kuntaremontissa. Sote-sotkuun 
tuli sentään jonkinlaista lii-
kettä, kun hallitus ja oppositio 
pääsivät yhteisymmärrykseen 
sosiaali- ja terveyspalvelun 
järjestämisalueista.

Ervan jalkauttaminen 
kuntatasolle on vielä kesken. 
Tämä puuha jäänee seuraavalle 
hallitukselle. Virkkunen sen 
sijaan on kääntänyt katseensa 
uusiin haasteisiin asettumalla 
ehdokkaaksi europarlamentti-
vaaleihin. Tämä on erinomai-
nen asia. Eurooppa tarvitsee 
himmelien purkajia.

Suomesta valitaan tuleva-
na sunnuntaina 13 meppiä 
pitämään meidän suomalaisten 
puolia EU:n päätöksenteossa. 
EU:n budjetin maksumäärä-
rahat ovat tälle vuodelle 135 
miljardia euroa. Se on iso kasa 
rahaa, mutta vain yksi prosentti 
jäsenvaltioiden yhteenlasketus-
ta bruttokansantuotteesta.

EU:n budjetista lähes kaikki 
rahat menevät kuluttajien 
ruuan hinnan tukemiseen eli 
maataloustukiin, alueiden 
kehittämiseen, työllisyyteen 
ja koulutukseen sekä unionin 
hallintobyrokratian ylläpitoon.

On fantastista, että euro-
vaaleihin on lähtenyt ehdolle 
huippupoliitikkoja: entinen 
pääministeri, nykyinen 
komissaari, entisiä ja nykyisiä 
ministereitä ja kansanedustajia, 
urheilijoita ja muuta julkisuu-
den väkeä. Vetovoimaisilla 
ehdokkailla saatetaan saada 
kansa vaaliuurnille tai sitten ei.

Ennakkoäänestys on ollut 
vaisua. Voi olla, että vaaleissa 
äänensä antaa vain joka kolmas 
äänioikeutettu. Se on demokra-
tian kannalta surullista. Vaisu 
äänestystulos sataa yhteis-
kunnan hyväosaisten laariin, 
niille, joille Euroopan unioni on 
onnenmaa.

Euroopan unioni, sen 
parlamentti ja komissio ovat 

tavalliselle kansalle kaukainen 
asia. Monelle suomalaiselle Eu-
roopan unioniin liittyy enem-
män kielteisiä kuin myönteisiä 
mielikuvia.

Arkielämässä EU:n mukana 
tulleita myönteisiä asioita ei 
monikaan pysty kertomaan. 
Ehkä yhteinen valuutta Viron 
kanssa ja passiton matkustus 
ovat sitä käytännön myönteistä 
EU:ta.

EU:n tuomia kielteisiä asioita 
on paljon: rahakriisit, ruoka-
skandaalit, vaikeasti hallittava 
laiton maahanmuutto Välime-
ren alueella, korkea työttömyys 
ja kasvavat tuloerot jäsenvalti-
oiden kansalaisten välillä. 

Euroopan unionin direktii-
vitehtailu ohjaa jäsenmaiden 
lainsäädäntöä monen kansalai-
sen etuja vastaan.

Me maanviljelijät kohtaam-
me jokapäiväisessä elämässä 
EU:n käsittämättömän byrokra-
tian ja viranomaisholhouksen.
Viljelijöiden jokakeväinen 
tukihakurumba on henkisesti 
raskasta aikaa.

Viranomaisten toimittamissa 
peltokartoissa on vuodesta toi-
seen virheitä, joiden korjauk-
sesta kantaa vastuun tuensaaja 
eli viljelijä.

Mistä johtuu, etteivät kas-
vulohkojen rajat pysy kartoilla 
paikallaan, vaikka samaa peltoa 
on viljelty sata vuotta? Vastaus 
on, että EU:n massiivinen 
byrokratia tuottaa huonoa osaa-
mista ja huonoa hallintoa.

Suomalaisten meppien, 
komissaarin ja maan poliittis-
ten päättäjien on ryhdyttävä 
saneeraamaan EU:n byrokrati-
aa. Jotkut poliitikot huutavat, 
että missä EU, siellä byrokratia. 
Huuto ei riitä, vaan poliitik-
kojen on käytävä ongelmien 
kimppuun.

Laiska Eurooppa tarvitsee lii-
kettä. Ei rekkarallia parlamen-
tin istuntokaupunkien välille. 
Ei holhoavaa säännöstöä, joka 
tappaa yritteliäisyyden.

Pöytä on katettu himmelien 
purkajille. Toivottavasti kansa 
käyttää oikeuttaan ja äänestää 
vaaleissa.

VIERASKOLUMNI

Varsinainen 
hallintohimmeli

timok@ 
elisanet.fi

TIMO KÄSSI  
on talonpoika
Uuraisilta.

Luin VR:n kaavailuista lak-
kauttaa lukuisia hiljaisia 
rautatieosuuksia.

Täällä Pohjois-Karjalassa 
muun muassa Ilomantsiin joh-
tava rataosuus olisi tällainen. 
Rataosuutta on viime vuosina 
käytetty lähinnä puunkulje-
tuksiin. Nytkin Ilomantsin 
rautatieasemalla on taivaisiin 
ulottuvat kasat puuta odotta-
massa kuljetusta. 

Jos rautatie lopetetaan, 
puutavaran kuljetukset siir-
tyvät jo ennestäänkin kovan 
rasituksen alaisille ja huono-
kuntoisille teille.

Ilomantsin–Joensuun 
tieyhteys on yksi vilkkaimmin 
liikennöidyistä teistä Pohjois-
Karjalassa.

Tiellä on runsaasti työ-
liikennettä Tuupovaaran ja 
Kiihtelysvaaran tehtaisiin, 
tehtaiden tavarakuljetuksia, 
kauppojen päivittäistavara-

kuljetuksia, turverekkoja ja 
puutavararekkoja.

Nyt tien käyttöä ovat vielä 
lisänneet hiekanotot Kiihte-
lysvaaran puoleisista hiek-
kavaaroista, kun Joensuun 
ohikulkutietä ollaan rakenta-
massa. Ilomantsin tiellä on jo 
nyt vaarallisia uria monessa 
paikassa.

Ennen puhuttiin koko-
naiskansantaloudellisesta 
hyödystä, kun isoja väylärat-
kaisuja tehtiin. Verrattiin eri 
liikenneväyliä ja niistä tulevia 
hyötyjä. Nyt kun on siirretty 
yksisilmäiseen liiketalouteen 
ja jokainen valtionlaitos on 
oma liikelaitoksensa, tuntuu, 
että tällaisten kokonaistalou-
dellista näkökulmaa ei asioissa 
huomata.

Jokainen liikelaitos hakee 
vain oman etunsa. Valtion ja 
veronmaksajien kannalta voisi 
kuitenkin miettiä, tuleeko 

kuitenkin halvemmaksi säi-
lyttää toimiva rataosuus ja sen 
puunkuljetus, kuin lisätä jäl-
leen tienkäyttömäärärahoja ja 
kunnostaa useampaan kertaan 
yhä suuremmalle kulutukselle 
joutuvaa tietä?

Voisiko myös hakea lisää 
kuljetettavaa toimivalla ra-
tayhteydelle? Voisiko Itellan 
tai kauppaliikkeiden kuljetuk-
set Etelä-Suomesta kulkeakin 
rautatietä pitkin Ilomantsiin 
asti?

Kaikki sellaiset siirrot 
merkitsisivät vähemmän ku-
lutusta maanteille, varsinkin 
nyt, kun maanteiden kunnos-
tusrahat ovat ennätyksellisen 
pienet.

Näitä asioita olisi hyvä 
pohtia, ennen kuin lopullisia 
ratkaisuja rataosuuksien lak-
kauttamisesta tehdään.

Anne Meriläinen
Joensuu

Rautateiden lakkautukset  
lisäävät painetta maanteille

Jo viime vuosituhannella 
puunjalostusteollisuuden suun-
nittelijat ja valmistajat uhosivat 
valtaavansa seinälevymark-
kinat. Kerrottiin pystyttävän 
kilpailukykyiseen levyn tekoon. 

Yli kymmenen vuotta on 
kulunut, mitään ei ole kuulunut. 
Seinä-, lattia- ja kattolevy-
markkinoita hallitsee edelleen 
ulkomainen kipsilevy.

Puupohjaisella kotimaisella 
levyllä on merkittäviä kilpailu-
etuja. Kysyntää riittäisi vientiin. 
Miksi teollisuus on nostanut 
kädet pystyyn? 

Uutta biokuituteollisuutta on 
luvassa. Perusteltua on odottaa 
levymarkkinoiden valloitusyri-
tystä. Kilpailukykyisellä levyllä 
on maailmanmarkkinoiden suu-
ruiset mahdollisuudet. Miten 
teollisuutemme vastaa edellä 
mainittuun kysymykseen?

Kari Nojonen 
Rovaniemi

Puukuitulevy  
markkinoille

EU:n ja samalla myös 
pitkälti Suomen ilmas-
to- ja energiapolitiikasta 

päätetään Euroopan parla-
mentissa tämän vuoden aikana 
– suunta luodaan seuraavaksi 
15 vuodeksi. Se on valtavana 
pitkä aika, jolla luodaan tule-
vaisuuden suunta meidän ja 
lastemme sukupolville. 

Me ehdokkaat olemme eri-
laisia ja haluamme vaikuttaa 
hivenen eri asioihin. Kannat-
taa siis perehtyä siihen, mikä 
on ehdokkaiden ensisijainen 
toive valiokunnista ja mihin 
ehdokas tahtoo esimerkiksi 
varajäseneksi.

Jos oikeasti haluaa johonkin 
asiaan vaikuttaa, sen tekee 
parhaiten valiokunnassa. 
Pelkkä napin painaminen par-
lamentissa ei auta eikä kellään 
parlamentaarikolla ole aikaa 
perehtyä ja vaikuttaa jokaiseen 
päätettävään asiaan. On valit-

tava omat taistelunsa.
Oma toiveeni on päästä 

vaikuttamaan etenkin Euroo-
pan parlamentin teollisuus-, 
tutkimus ja energiavalio-
kuntaan erityisesti siksi, että 
näissä asioissa tehdään tulevan 
vaalikauden aikana merkittä-
viä päätöksiä.

Energiapäätökset vaikutta-
vat niin työllisyyteen, turval-
lisuuteen kuin ympäristöön. 
Varajäseneksi haluaisin alue- 
ja maatalousvaliokuntiin, sillä 
nämä kulkevat pitkälti käsi 
kädessä energiapäätösten ja 
työllisyyden kanssa.

Haluan edistää energia- ja 
ruokaomavaraisuutta, kes-
tävää kehitystä, hajautettua 
energiantuotantoa, alueiden 
kehitystä sekä parantaa työlli-
syyttä.

Ilmastoon ja energiaan 
liittyy myös EU:n kaavailema 
metsäpoliittinen ohjelma, 

joka tarkoittaisi metsiem-
me käytöstä päätöksenteon 
siirtämistä kansalliselta tasolta 
EU-tasolle. Mielestäni yhteisiä 
suuntaviivoja voidaan sopia 
ilmasto- ja energiapolitiikassa, 
mutta erillistä EU:n metsä-
poliittista ohjelmaa ei tarvita. 
Sen sijaan tarvitsemme lisää 
teollisuutta metsän ja biomas-
san ympärille. 

Meidän täytyy esimerkiksi 
EU:n tasolla energia- ja lupa-
asioissa kiinnittää huomiota 

siihen, että Metsä Groupin 
kaltaisille uuden sukupolven 
sellutehtaille – myös pienem-
mässä ja hajautetummassa 
mittakaavassa – luodaan kas-
vun mahdollisuuksia.

Sellun ohella voidaan myös 
tuottaa bioenergiaa ja erilaisia 
biomateriaaleja. EU:n yhdeksi 
kärkihankkeeksi tulisi ajaa 
esimerkiksi Sieviin suun-
nitteilla oleva Sievi Biofuels 
Oy:n kolmannen sukupolven 
bioetanolilaitosta.

Näillä toimilla saataisiin vä-
hennettyä energia- ja öljyriip-
puvuutta sekä lisättyä työpaik-
koja ja puun kysyntää. Näin 
ollen saataisiin parannettua 
myös puun hintaa ja Suomen 
metsätaloutta.

Valinnoillamme on vaiku-
tusta, ja äänellämme merki-
tystä.

Elina Lappalainen
eurovaaliehdokas (kesk.)

Metsäpolitiikka liittyy ilmastoon ja energiaan
Jos oikeasti 
haluaa  

johonkin asiaan 
vaikuttaa, sen  
tekee parhaiten  
valiokunnassa. 
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Mistä johtuu, etteivät kasvulohkojen rajat pysy kartoilla paikallaan, 
vaikka samaa peltoa on viljelty sata vuotta? timo kässi vieraskolumnissaan

Vaalit
Päivän paras ilo. Maanvil-
jelijä Kroatiasta: ”En tosin 
tiedä EU:sta mitään, enkä tiedä 
tietävätkö ehdokkaatkaan. 
Mitenhän lie Suomen laita?

Vielä lypsäjä

On jokaisen keskustalaisen 
kunnia asia äänestää Ylen val-
heellista propagandaa vastaan.

Ei nimimerkkiä

P. Sarvamaa. Luulin, että 
journalistilla on velvollisuus 
ottaa selvää asioista ennen kuin 
julistaa salakuvaajien totuutta. 
En koskaan tule sinua äänestä-
mään.                          Ei nimimerkkiä

Näyttääköhän maksukanava 
taas rahvaalle formuloita ilmai-
seksi koko eurovaalipäivän ajan 
kuten viime eurovaalipäivänä.

Pysykää kotona

Viljelyä
Ihmettelen, että tehoviljelijä 
väheksyy hömppäheinän viljeli-
jöitä laiskoiksi? Kaikki se pelto, 
mikä on poissa viljanviljelystä 
luulisi hyödyttävän häntä.       KM

Palautetta
Toimitus huomio. Kyllä Veeti 
ja Jasna ihmettelevät ihan oi-
keasti vanhaa leikkuupuimuria 
(MT 16.5.). Oletteko vieraantu-
neet ruohonjuuritasosta?

J.L.

Hyvä Seppo Vuokko MT:n 
vieraskolumnista. Täyttä asiaa. 
Ottaisivatpa Katainen, Urpilai-
nen ja muut opikseen.

Ihmettelijä

Lannasta
Uudet lannanlevitysohjeet 
tiivistettynä: Aja tyhjällä kär-
ryllä mahdollisimman märällä 
kelillä.

Järjen käyttö kielletty

Lannan patteroinnista. Sitä 
vartenhan lanta ajetaan pat-
teriin kevättalvella, että tiet ja 
pellot kantavat ja on aikaa.

Ei nimimerkkiä

Syksyllä myöhään väkisin levi-
tetty lanta vai pellolla kevättä 
odottava lantapatteri? Kummas-
ta aiheutuu enemmän päästöjä? 
Tuskin tarvitsee tutkia.

Ei nimimerkkiä 

Suojelua
Vihreillä ei ole mitään tekemistä 
luonnonsuojelun kanssa. Ainoa 
agenda on haja-asutus alueiden 
kiusaaminen. Onko syynä 
kateus vai tietämättömyys?

Kiusattu

Vihreiden ”ruuantuotanto”: 
Puuntaimet hirvien kautta 
susille. Ahmoille kymmenen 
poron lihat päivässä. Kalaa mil-
joonia kiloja  hylkeille vuodessa 
ja jätökset Itämereen.

Ei nimimerkkiä

Säiliö
Mistä saisi 1000 litran vesisäili-
öitä ruiskutuksiin. Mieluimmin 
uusia.                                  Pienviljelijä

Tilamaito
Tilamaidosta pöpö. Jos se 
onkin ihmisten mahassa jo ja 
juotu maito hyvä elätyspohja 
sen lisääntymiseen.

Kertokaa meille

Ydinvoima
Fennovoiman lupa annettava 
Fortumille. Turha sotkea uusia 
paikkakuntia ydinvoimalalla.

Ei nimimerkkiä

Yhdistykää
Miksi Pro Agria Lappi on ole-
massa ? Voisi yhdistyä Oulun 
kanssa, saataisiin tännekin 
karjatalousneuvontaa, joka 
veisi asioita eteenpäin.

Kyllästynyt

Avioehto
Avioehto pitää ymmärtää 
sopimukseksi tilan toiminnan 
jatkumisena mahdollisen eron 
jälkeenkin, että jatkavalle jää 
muutakin kuin velkaa.      Ehto on

www.maaseuduntulevaisuus.fi

Tapaamme
myös täällä

TYKKÄÄ
4930

VERKOSSA SANOTTUA

Uusi metsälaki sallii nuor-
tenkin metsien uudista-
misen. Metsänomistajat 

ovat hyödyntäneet mahdol-
lisuutta etenkin Pohjois-
Suomessa (Kasvatusmetsiä 
avohakataan pohjoisessa, MT 
19.5.).

MT:n Facebook- ja verkkosi-
vulla hakkuita sekä ymmärret-
tiin että arvosteltiin. 

”Kasvatusmetsien avo-
hakkuita on meidän alueella 
Etelä-Lapissa tehneet juurikin 
metsäsijoittajat. Heti kun pals-
ta on saatu haltuun tuloutetaan 
kaikki mitä tuloutettavissa on. 
Samaten valtion metsissä on 
ollut havaittavissa kasvatus-
metsien avohakkuita, jotka 
pöyristyttävät alueen asuk-
kaita. Paikalliset, perinteiset 
metsänomistajat kauhistelevat 
kuinka muhkean tukkisaaliin 
tuostakin olisi saanut jos olisi 
odottanut. Tämä on selkeä 
varjopuoli uudessa metsälais-
sa”, summaa Hakkuuaukean 
reunalla seurannut.

”Arghhh... ei hyvä seuraa. 
Keskenkasvuisen metsän hak-
kaaminen on pohjoisessa sama 
kuin laskisi housuihin. Kestää 
sitten seuraavan sata vuotta, 
että sieltä kunnon myytävää 
löytyy”, manailee Jari Lantta.

Nuorten metsien avohak-
kuille on kuitenkin syynsä.

”Harvennushakkuille ei löy-
dy pohjoisessa ostajaa”, väittää 
Markku Pudas 

Nuori metsä voi olla myös 
niin huonolaatuinen, ettei sen 

kasvatusta kannata jatkaa.
”Joissain kohteissa on jo 

metsätaloudelliselta kannalta 
järkevää tehdä avohakkuu. 
Pitäisikö vajaatuottoisten 
alueitten antaa puskea pajua ja 
leppää? On niitä ensiharven-
nusmetsiä ennenkin voinut 
pistää paljaaksi”, huomauttaa 
Lassi-Pekka Pöksyläinen.

Juttua kommentoitiin myös 
Metsälehden keskustelupals-
talla. Aiheen sinne tuonut Puun 
takaa ennustaa tukkipulaa 
Pohjois-Suomeen, jos meno 
jatkuu.

Putte puolestaan ymmärtää 
nuoren metsän hakkaajia.

”Jos 2-kehitysluokan puun 
kehitys tukiksi kestää 50–70 
vuotta vielä lisää, voi olla vii-
sastakin hakata metsät nyt, eikä 
kahden sukupolven päästä. 
Jokainen tehköön omaisuu-
dellaan mitä parhaakseen 
katsoo. Siinä ei muiden neuvoja 
tarvitse.”

Viestipalvelu Twitterissä 
uutinen sai aikaan huomautuk-
sen avohakkuu-sanan käyttä-
misestä.

”@MaasTul Meillä tehdään 
#metsä’än vain uudistushak-
kuita, ei koskaan avohakkuita. 
Aukko ei tuota mitään. Sanoilla 
on suuri merkitys...”, viestitti 
Metsäaiheista bloggaava Paavo 
Puuntuottaja.

Tätä mieltä lienee myös 
Kainuun Metsätoimistot, joka 
twiittasi viestin uudelleen.

HENRIK SCHÄFER

Väittelyä nuorten  
metsien parturoinnista

EU:n lainsäädäntöä ja 
direktiivien viidakkoa 
suurempi ja todellisempi 

uhka suomalaisen maatalouden 
säilymiselle on oma, kotimainen 
viranomaistoiminta.

Huhtikuussa julkisuuteen tuli 
useita tapauksia, joissa maanvil-
jelijä oli joutunut kohtuuttoman 
selvitystaakan alle, kun Maa-
seutuviraston hallinnoimien 
peltolohkojen ilmakuvauksien 
digitalisoidut versiot olivat ihan 
muuta kuin maanviljelijän itse 
ilmoittamat peltomitat.

Maanviljelijän oikeustajua 
riipoo erityisesti se, että vaikka 
virhe tehdään viranomaistyönä, 
selvitysvastuussa on aina viljeli-
jä – ja korvauksetta. 

Viime vuosien syksyt ovat 
olleet sateisia, eivätkä suoma-
laiset viljelijät aina ole päässeet 
levittämään lantaa pelloille 
määräaikojen puitteissa.

Monen muistissa on toissa-
syksyn tapahtumat, jolloin vilje-
lijät toivoivat lannanlevitykselle 
jatkoaikaa, mikä olisi palvellut 
paitsi täpötäysien lantasäiliöi-
den kanssa tuskailevia tilallisia 
myös ympäristön suojelua: 
ovathan valumat paljon vähäi-
sempiä hyvän sään aikaan kuin 
kaatosateilla.

Jatkoaikaa ei ympäristömi-
nisteriöstä herunut vaan sen 
sijaan saatiin uskomattomia 
esityksiä lisäaltaiden rakenta-
misesta ja myös lainvastaisia 
esityksiä toimittaa lantaa kun-
nallisiin jätelaitoksiin.

Ruotsin oli kuitenkin 
mahdollista nopeasti päättää 
lisäajasta lannanlevitykselle.

Maanantaina 12.5. Maaseu-
dun Tulevaisuuden uutisoi, 
kuinka Länsi- ja Sisä-Suomen 
aluehallintovirasto epäsi ym-
päristöluvan toholampilaisen 
yrittäjäpariskunnan navettara-
kennukselta. Juttu sai monen 
lukijan toteamaan, että eihän 
tämä voi olla totta!

Ympäristölupaa haettiin 
laajennusosalle, joka sijoittuisi 
olemassa olevien tuotantora-
kennusten yhteyteen. Yksikään 
tilan naapuri ei vastustanut 
laajennusta, mutta aluehallin-
tovirasto epäsi luvan kuiten-
kin todeten lausunnossaan, 
että toiminta ”todennäköisesti 

Hallintokoneisto näivettää maatalouden

aiheuttaa hajuhaitan muodossa 
merkittävää muuta ympäristön 
pilaantumista tai sen vaaraa”.

Yrittäjäpariskunta kertoo, 
että tuon laajennuksen myö-
tä heidän olisi ollut jatkossa 
mahdollista palkata tilalle 
työntekijä. 

Monella maatilalla paineet 
tuotannon laajentamiseen ja 
tehostamiseen ovat suuret, jotta 
tuotantokustannusten ja velko-
jen maksun lisäksi voisi todeta, 
että omallekin työlle tulisi edes 
jonkinlainen palkka.

On tärkeää huomioida, että 
suuri osa tuotantoeläimiin liit-

tyvistä rakennusinvestoinneista 
on sellaisia, jotka automaatti-
sesti parantavat niin eläinten 
hyvinvointia kuin työntekijöi-
den ergonomiaa ja työturvalli-
suutta.

Jatkuvien tehostamisvaa-
timusten lisäksi suomalaisen 
maanviljelijän paineensietoky-
kyä kysyvät entistä enemmän 
ääri-ilmiöitä tarjoava ilmasto ja 
Manner-Eurooppaa huomatta-
vasti pohjoisempi sijainti, jolle 
EU:n lainsäädännössä ei liiem-
min ymmärrystä ole herunut.

Tähän yhtälöön sopii eri-
tyisen huonosti oma, maata-

louteen liittyvän hallinnon 
lähes kiusanteoksi kutsuttava 
toimintakulttuuri.

Tässäkin yhteydessä voi tode-
ta, että matkailu avartaa. Vuosi-
tuhannen vaihteessa olin töissä 
vajaan vuoden Etelä-Saksassa. 
Siellä ihastelin, kuinka saumat-
tomasti satoja vuosia vanhoihin 
kyliin ja pikkukaupunkeihin 
yhä edelleen mahtuivat vieri 
viereen ”Wirtshaus” (pai-
kallinen ravintola) ja maatila 
lehmän ammumisineen ja lan-
nanhajuineen. Se ei häirinnyt 
ketään, ei alueen asukkaita eikä 
viranomaisia.

Miksi siis meillä Suomessa, 
jossa väestötiheys on keskimää-
rin yksi kymmenesosa Saksan 
väestötiheydestä, maatalous ja 
kotimainen ruuantuotanto pitää 
ajaa metsiin, piiloon ihmisten 
silmiltä ja neniltä?

Kotimaisen ruuantuotan-
non tukeminen pitää aloittaa 
suomalaisen hallintokoneiston 
asennemuutoksella. Miten voi 
edes olettaa, että suomalaista 
tuotantoa arvostaisi kansa, jos 
sitä ei arvosta herrat?

Hannakaisa Heikkinen
maidontuottaja, TtM

Kiuruvesi

Toholampilainen yrittäjä ei saanut lupaa laajentaa navettaansa 
hajuhaittojen takia. MT kertoi asiasta 12. toukokuuta. Hannakaisa 
Heikkinen ihmettelee, miten ihmeessä lupa voitiin evätä.


